

西华的哥杭州救人传递正能量

□晚报记者 马治卫



因为感情受挫，杭州一名80后女子夜间独自来到钱塘江边，想在这条曾吞噬过无数人的激流中，结束自己的生命。作为的哥的金群伟，把乘客送到目的地后，其实已完成了自己的“任务”，但是，善良的他告诉自己，再看一下吧，姑娘别出事了！正是这一小举动，让打算轻生的姑娘获救了。生活并不富裕的西华的哥金群伟，在救人后婉拒酬金并悄然离开。金群伟杭州救人的事迹经媒体报道后，赢得广泛赞誉。昨日，记者慕名采访了金群伟和他的家人，为读者还原一个平凡而伟大的金群伟。

1 夜幕中，女子翻越栏杆走向钱塘江

今年41岁的金群伟，是西华县红花镇寺后行政村人。2007年，金群伟从广州、福建辗转来到浙江杭州开出出租车至今，平时乘客喜欢叫他金师傅。

2013年4月8日22时许，金群伟在杭州市春晓路与江汉路交叉口接了一名女子。该女子20多岁，身高1.65米左右，长发，扎个马尾，身穿米色外套，脚穿高跟鞋，打扮蛮时髦。

女子上车就说了句“去钱江龙”，之后一路上再也没有说话。

等金群伟把车开到钱江龙时，女子

让再往前开100米，停在堤坝上。此时，大坝上黑漆漆的，没有什么人。金群伟有点不放心，问：“大晚上来这里干嘛啊？”

女子说：“来玩的。”

“都这么晚了。”

“我不怕的。”

车费是13元，女子付完钱，就下了车。

金群伟多留了一个心眼，并没有马上离去。

他看到，女子竟然翻越堤坝上1米多高的栏杆，沿着下坡走去。

2 防意外，紧跟轻生女子并报警

一看情况不对，金群伟赶紧下车追。女子走得很快，金群伟从后面也拉不住她。

于是，金群伟赶紧报警。等他打电话，女子已经走到江边。

“你不要想不开啊，有事好好说。”金群伟大喊。

女子还是头也不回地往前走。

金群伟见岸上停着一辆越野车，他就立即跑了回去，见车里有个小伙子。

金群伟向小伙子说了事情的大概，然后说：“你搭把手，我们别让她出事了。”

这个小伙子名叫罗凯，当时他正和朋友在车内看江景。

听完金群伟心急火燎的叙述，罗凯脱掉外衣就往大坝下跑。

金群伟和罗凯跟在女子身后，不停地劝说。

“年纪那么轻，不要想不开。”

“有什么话到岸上再好好说，你家里人会担心的。”

可是两个人越接近，女子就越往前走。双方始终保持三四米的距离。

其间，女子接了一个电话。由于风大距离远，金群伟和罗凯根本听不见说的是什么，只见女子接完电话，就狠狠地把手机扔到了江里。

10分钟后，3个人已经走离岸边20多米。此时，江水已经淹到女子胸部。金群伟和罗凯腰部以下也都是水。

就在金群伟和罗凯一筹莫展时，钱江水上派出所的救生艇沿着堤坝开了过来。

3 道实情，女子因感情纠纷跳江轻生

派出所是22时12分接到报警的。

所长辛军波、民警贾德厚带着协辅警共5人驾艇赶赴现场。

当时由于能见度很低，民警不停地用手电筒打光，隐约可见钱江龙东100米左右的水域有一个女子在水里，江水已淹到她脖子处。

熟悉地形的民警知道，女子前方有个大坑，再往前走很可能就会被江水卷走。

于是，民警大声呼喊。

但情绪激动的女子大嚷着：“不要过来！不要过来！”

因事发水域到处都是乱石，救生艇

无法靠近，紧急关头，辛军波不时和女子对话，以稳定女子的情绪。而民警贾德厚则纵身跳入江中，将女子一把抓住。

此时金群伟和罗凯也上前帮忙，3个人合力把女子抬上了岸。

由于救援及时，女子身体状况平稳，没有大碍。

最后，轻生女子说，她姓潘，1989年出生，杭州滨江区人，因感情纠纷一时想不开欲跳江轻生。

救援民警表示，幸亏当时处于退潮期，靠近岸边的江面都是滩涂。如果再晚几个小时，到次日凌晨2点，潮水上涨，后果将不堪设想。



金群伟(左二)被授予“杭州见义勇为积极分子”荣誉称号

资料图片

4 不声张，救人后婉拒酬金悄然离开

谈起这次救人，金群伟在电话中告诉记者，以前他也碰到过类似的乘客，“有些人一上车，表情就不对，不吭声。我就跟对方讲话，开导开导，慢慢也就好了。但像小潘姑娘这样在车上一句话都不说、一下车就去跳江的女孩子，我还是头一回碰到。”

小潘姑娘被救后，问金群伟的车牌号是多少？金群伟没有说，结果，小潘姑娘走到金群伟车后部，默默记下了他的车牌号，并且从钱包里掏出一把湿漉漉的钱硬要塞给金群伟。

金群伟说：“我哪能收她的钱呀，可小潘姑娘一再坚持，我只好收下交给警察了，让警察还给她。究竟多少钱，我也没数。”

救了小潘姑娘后，金群伟浑身湿透，他索性不做生意了，而是回到家，安安心心地睡了。

说到家庭情况时，金群伟告诉记者：“我也不富裕，我有两个儿子1个女儿，目前妻子在杭州一家宾馆当服务员。其实，谁碰上这样的事情，都会出手相救的。”

5 获荣誉，被授予“杭州见义勇为积极分子”称号

4月9日凌晨，杭州市公安局水上治安分局在实名微博“杭州水警v”发帖称，8日晚22时12分接群众报警，钱塘江钱江龙旁有人跳江。值班民警快速接警，民警贾德厚与浙AT1371出租车司机及另一位好心男青年一起，跳入江中，成功救起女子。遗憾的是，热心的哥和好小伙没有留下名字就低调离开了。

后来，民警根据出租车牌号找到的哥金群伟。由于金群伟记住了小伙子的车牌号，通过查询，民警很快找到了好小伙罗凯，该小伙也是1989年出生，家住杭州浦沿街道。

事情发生后，浙江电视台、浙江在线、中国网、光明网、中国文明网、新浪网等国内数十家媒体先后对金群伟等人的义举进行了报道，引来社会各界好评如潮。

4月26日，杭州市见义勇为基金会分别授予金群伟、罗凯“杭州见义勇为积极分子”荣誉称号，并颁发了证书和奖金。对金群伟、罗凯不顾个人安危、跳江救人的英勇行为给予了充分肯定。

周口市委常委、宣传部长陈锋收到杭州市见义勇为基金会寄来的文件后，立即做出批示，要求及时总结金群伟同志的先进事迹，市县两级媒体要大力宣传我市不断涌现出来的金群伟等见义勇为、侠肝义胆类型的周口英模人物，为周口追赶跨越提供正能量。

5月22日上午，西华县委常委、政法委书记周晓燕和县委常委、宣传部长牛正田及县民政部门相关负责人，代表西华县委、县政府来到金群伟的父母家，亲切看望金群伟的家人。

6 追根源，“他从小就本分，心眼好，爱助人”

谈到金群伟在杭州救人的事，其父亲金常明一点都不感到意外。“这孩子从小就本分，心眼好，爱助人。这次他主动伸出援手，完全在情理之中。”金常明这样总结儿子。

“我今年68岁，是名退休教师，平时一直教导孩子要做个好人。群伟上学时虽然学习成绩一般，但品行很好，从没跟人打过架。他经常帮助同学，还很孝顺。有一次，他妈突然头晕，天下着雨，咋办？为了给他妈治病争取时间，初中刚毕业的群伟把他妈抱到架子车上，盖块塑料布，拉着车子就往镇医院跑。由于抢救及时，他妈终于脱离了危险。”金常明说，“我知道孩子在外面也很忙，但他还时不时地打电话问候我们。”

金常明说：“当从电视上看到群伟在杭州救起一名轻生女子后，我打电话鼓励他今后遇到这样的事还要继续干、继续做，不能向人家索取报酬，更不能拿救人当筹码索取报酬。”

金四勇和金群伟同龄同村，前些年他和金群伟一起在外开出租车。得知金群伟在杭州救人后，他专程代表同村外出的哥返乡看望金群伟的父母。“我和金群伟在厦门开车时，我们都是雷锋车队的骨干。今后，我们要向金群伟学习，不仅开好车，还要树好西华的哥的形象。”

寺后刘村党支部书记刘文学则表示，他号召全村人特别是在外务工人员，要以金群伟为榜样，为社会多作贡献，为家乡争光。